

Трансформация института добровольчества Российской Федерации в современных социально-политических условиях

Научный руководитель – Комаровский Владимир Савельевич

Пинчук Ирина Викторовна

Аспирант

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт общественных наук, Москва, Россия
E-mail: mrs.pinchuk.irina@mail.ru

Выстраивание структуры современного гражданского общества применительно к Российской Федерации - это достаточно долгий процесс, субъектами которого должны стать как государство и само гражданское общество, так и все население страны, поощряемое к проявлению активной гражданской позиции, что и формирует сущность гражданского общества как среды развития личности, ее самовыражения и защиты ее интересов. Чувство гражданской ответственности, а также культурное поведение и активная гражданская позиция - все это необходимые элементы настоящего гражданского общества.

Именно добровольцы всегда являлись примером проявления своей воли, активной позиции и участия в жизни страны, вне зависимости от политических режимов, существующих в обществе на том или ином этапе его развития.

Изучение роли представителей добровольчества в развивающихся политических процессах, в том числе международных, имеет важное значение для правильного понимания современного состояния и особенностей развития институтов гражданского общества России [2].

Добровольчество на современном этапе развития российского общества переживает структурную дифференциацию, при которой выделяются подсистемы, реализующие функции отличные от функций других его подсистем, но эти подсистемы продолжают оставаться частью общей системы, которая, в свою очередь обеспечивает их интегральное единство.

Можно говорить о том, что добровольчество сегодня обладает основными признаками социального института, здесь принципиальное значение имеет его формальное закрепление как самостоятельного института, отличного от института волонтерства[3].

Автором определены критерии дифференциации современного добровольчества, его отличительные особенности и возможности политического участия в национальных и межгосударственных политических процессах, а также формы этого участия [4].

Проведенное исследование показало, что расширение сферы применения добровольческой активности стало неизбежным и закономерным процессом, вследствие возникновения условий, складывающихся в контексте развития современных политических процессов глобального, регионального и национального уровня. Это привело к изменению самого содержания концепта «добровольчество», усложнению внутренних взаимосвязей и расширению его потенциала. Таким образом, можно говорить об активном процессе институционализации добровольчества в структуру институтов современного гражданского общества Российской Федерации. В том числе, с точки зрения участия в обеспечении важной функции гражданского общества - формировании системы национальной безопасности.

При этом, отмечается определенная степень политизации добровольческой активности, которая становится одной из форм политического участия в решении задач, имеющих патриотическую направленность, а также нацеленных на обеспечение участия патриотически настроенных граждан и организаций в отстаивании национальных интересов как в ходе силовых конфликтов, так и в негосударственном секторе безопасности [1].

Примером может служить политический кризис на Украине в 2014 году, трансформировавшийся в жестокое уничтожение людей в юго-восточных регионах, ставший практически единственным за долгое время внешнеполитическим событием, которое нашло значительный отклик во всех слоях российского общества.

При этом оказалась сформирована среда взаимодействия, в которой субъектами процессов выступали российские добровольцы, объектом приложения их сил являлись негативные дестабилизационные процессы, целью - помощь местному населению, а также реализация собственных, в том числе политических, взглядов, а главным условием - особый правовой режим на территории Донбасса (силовой конфликт), вызвавший процесс активизации деятельности представителей гражданского общества РФ.

Источники и литература

- 1) Комаровский В.С. Формирование национально-государственной идентичности России: вызовы и риски//Власть.2015. № 3 – С. 21
- 2) Колесникова Н.А., Рябова Е.Л. Гражданское общество в современной России. М., 2016.
- 3) Пинчук И.В. Трансформация института добровольчества в связи с политическими процессами на постсоветском пространстве. Материалы Всероссийской научной конференции РАПН с международным участием «Россия в условиях новой политической реальности: стратегия и методы развития» Москва, РАНХиГС 25-26 ноября 2016 г.
- 4) Пинчук И.В. Политическая идентичность и политическое участие современного добровольческого движения России. Теории и проблемы политических исследований. № 1А . Том 6, 2017. С. 144-155